

Год памяти и славы

В сборнике «Россия, Родина моя!» будет опубликована работа нашего земляка, ученика пятого класса Зайцевской школы Тимура Гальчука. Он получил Диплом в номинации «Война вошла в семью мою»

«Жил на свете наш солдат...»

ПОБЕДА!
1945–2020

Оксана ЧАЙКОВСКАЯ

Фронтовики... Они когда-то жили рядом с нами, делились скудными рассказами о военных буднях, показывали свои «красноармейские книжки» и старые фотографии, ордена и медали. Вернулся с войны и мой дед, только я его живым не застала, он погиб уже после войны, 63 года назад. Никого из своих внуков и правнуков, конечно, не увидел, не успел вырастить детей. Но мы помним его, и, благодаря этой памяти, трепетно относимся к теме войны.

Как журналист областных изданий и член Союза Российских писателей, я много лет принимаю участие в работе над ежегодным выпуском сборника по итогам областного конкурса историко-поисковых, исследовательских и литературных работ «Россия, Родина моя!», который выходит каждую осень. В него включают произведения всех ребят, занявших призовые места в этом конкурсе. В 2020 году новый выпуск этой замечательной книжки будет издан в десятый раз. Нынче было прислано 152 работы, чуть больше двух десятков из них стали призерами в разных номинациях. Представители тринадцати сельских районов и пяти городов нашей области приняли в нем участие. И только тридцать из них стали победителями.

Главные призы достались, в основном, сельским ребятам, что говорит о высоком уровне подготовки и серьезном отношении к исследовательской работе. Первое место разделили между собой десятиклассница из Каргаска Ксения Котлярова, Ксения Гейн и Кристина Михель из Зоркальцева Томского района. Второе место у Андрея Бухтоярова из Подгорного и шестиклассников из Асиновского района Гриши Мащенко и Тани Пинигиной. Дипломы за третье место получили Саша Сидорова из Красноярка Зырянского района и Анастасия Полевщикова из Чажемто. Определены победители в номинациях «Была война – была Победа», «Стояли, как солдаты, герои-города», «География Победы», «И живы в памяти герои-томичи». Работы в номинациях «Солдатский треугольник с фронта» и «Война вошла в мою семью», основанные на семейных историях, юных авторов в нынешнем году ли-



■ Тимур Гальчук.

дируют. Эту тему выбрали в Год памяти и славы большинство участников.

Подобные конкурсы очень важны для всех нас, ведь они позволяют устранить пробелы в семейной истории, больше узнать о предках-героях и рассказать о них всем, кто интересуется прошлым. А таких людей немало и среди молодежи, что особенно радует и вселяет в нас оптимизм и веру в будущее.

Эту книжку ждут педагоги, краеведы, и, конечно же, юные конкурсанты. Возможно, увидев этот томик, кто-то из новичков тоже захочет принять участие в конкурсе на будущий год.

Нынче в сборнике «Россия, Родина моя!» будет опубликована работа нашего земляка, ученика пятого класса Зайцевской школы Тимура Гальчука. Он получил Диплом в номинации «Война вошла в семью мою», написав короткий, но трогательный рассказ о своем прадедушке, который ушел на войну в 1943 году восемнадцатилетним парнем, а вернулся дважды раненым инвалидом. Работа называется просто – «Мой прадед – солдат».

Вот она: «Мой прадед – солдат. Я хочу рассказать о сложном военном пути моего прадедушки, Гвардии младшего сержанта Василия Станиславовича Чайковского. Он был отцом моего дедушки Валерия Васильевича Чайковского. Прадед родился в 1925 году в сибирской деревушке Зайцево Томской губернии, где и сейчас проживают его потомки. В холодном январе 1943 его призвали в ряды Советской Армии для защиты нашей Родины от фашистских захватчиков. Он был рядовым, автоматчиком 90-ой Гвардейской стрелковой дивизии с 16 февраля 1943 года. Награжден медалью «За отвагу» 3 июля 1944 года. 9 февраля 1944 перенес тяже-

лое ранение в бою в Витебской области, в двух километрах севернее деревни Казаки, и был ошибочно внесен в донесение о безвозвратных потерях. Именно по этой ошибке его матери Варваре Семеновне Чайковской пришла на него похоронка. Горе и боль поселились тогда в доме. Тяжелее всего пришлось моей прапрабабушке Варваре, потому что Василий был ее единственным сыном. Даже сейчас я задумываюсь: если бы тогда это была не страшная ошибка, а действительно мой прадед был убит – не было бы ни деда, ни мамы. И нас с братом и сестрой тоже бы не было... А еще меня не покидает мысль: а может, и исход этой страшной войны был бы другим, ведь победа была добыта простыми солдатами, такими, как мой прадед. Но на счастье он оказался жив! Сразу после выздоровления написал домой письмо. Рассказал, что стал командиром отделения 5 стрелковой роты 26 стрелкового полка 7 Гвардейской стрелковой дивизии, был награжден медалью «За боевые заслуги» приказом от 20 июля 1944 года. В этом же году вступил в комсомол.

В 1944 прадед получил второе ранение в бою под деревней Быково Калининской области. Оно оказалось тяжелым, и его в начале 1945 демобилизовали домой. Василий Станиславович вернулся в Зайцево, женился на моей прабабушке Елене Матвеевне. У них была большая семья: две дочери и четверо сыновей. Прадед работал трактористом в совхозе «Заветы Ильича». Несмотря на тяжелейший военный путь, судьба не наградила моего прадеда долгой жизнью... Погиб он в 1957 году

13 сентября. Смерть его наступила на работе, в период пахотных работ случилась страшная авария. Осиротело шестеро детей. Память о нашем прадеде осталась жива, в основном, благодаря прабабушке Елене Матвеевне, которая прожила почти 90 лет. Она всегда говорила, что Василий был добрый, веселый и работящий человек. Он задорно играл на гармошке, хотя из-за инвалидности сам танцевать не мог, не сгибалась нога.

В нашей семье есть одна фотография Василия Станиславовича, сделанная в годы войны. Глядя на нее, замечаете, что мой дядя Вася (Василий Валерьевич Чайковский), младший брат моей мамы, очень сильно похож на него.

Каждый год 9 Мая моя семья с гордостью несет портрет Гвардии младшего сержанта Василия Станиславовича Чайковского, мы гордимся им и помним всегда. Ведь жить солдат будет до тех пор, пока память о нем будет жива».

В подготовке к созданию этого рассказа школьнику помогала мама Светлана Валерьевна и библиотекарь Марина Воробьева, все вместе они просмотрели много материалов на сайтах и в газетных публикациях. Радостно было получить известие об успехе, потому что представители нашего района не каждый год входят в число победителей. В позапрошлом году это была Вероника Чаус из Базоя, которая тоже написала о своем прадедушке Минибае Нигматулине. Ее рассказ включен в сборник, вышедший в 2018 году, а годом раньше в число победителей вошел Александр Корнев, семиклассник Базойской школы. Он рассказал о нескольких ветеранах-односельчанах, о своей бабушке Галине Ивановне Корневой, которая была единственной в Базое женщиной-участницей войны. А в год предыдущего юбилея Победы, в книге 2015 года, Настя Батурина из

села Батурино представляла наш район в числе победителей конкурса. В ее работе рассказывается о судьбе фронтовика-прадеда Владимира Иосифовича Батурина... В 2014 сразу два призовых места заняли наши ребята – Данил Мартынов из Осинки и Владимир Щербинин из Базоя. А первой в этой череде публикаций была в 2010 году семиклассница Анастасия Попова из Кожевникова. Все рассказы искренние, трогательные, содержательные, и за каждым из них стоит большая поисковая работа.

Большинство сборников «Россия, Родина моя!» можно найти на полках нашей районной библиотеки, представители Томской областной детско-юношеской библиотеки присылают это издание во все районы. Я очень рада, что к Базою, который пока остается лидером, подарив району наибольшее число победителей этого очень важного для краеведения конкурса, присоединилось и Зайцево. Там, как и в других деревнях района, еще немало потомков героев войны, которые могут рассказать о своих фронтовиках...

...Каждый год я со своими детьми иду в рядах Бессмертного полка с портретом бабушки, и остальные его потомки – тоже. Нынче это не случилось, но в Год памяти и славы мы все вспоминали своих фронтовиков, и на будущий год обязательно отдадим им все почести. И портрет нашего деда Василия понесет к мемориалу в Лагерном саду уже его праправнучка Оленька. Жизнь продолжается, наши фронтовики воевали и жили не зря!..

Снимки из архивов семей Тимура ГАЛЬЧУКА и автора.



■ Оксана Чайковская с дочерью Киной в рядах Бессмертного полка.